

求职经验

1. 扫清障碍

找工作之前建议大家将毕业设计（毕业论文撰写除外）以及实验实分配的任务都落实好，小论文等毕业要求也应尽可能在找工作之前全部完成。卸下这些心理上的“负担”，才可以轻装上阵，全力以赴地去寻找自己满意的工作。此部分准备建议在 10 月份之前完成，因为在此之后将会有铺天盖地的招聘信息向你袭来。

2. 知识准备

这一部分工作可以穿插在第 1 部分工作中，一般在 9、10 月份进行为宜，复习的重点跟你所找的工作有关。如果你找的是硬件相关的工作，模拟和数字电路基础知识是必须要复习的，并要求能做到融会贯通，在此基础上细致地整理你读研期间所做的工作，细致就是要求你注重工作的各个细节，这些往往是面试官会问你的问题，以测试你是否真正做过该工作。如果是找软件相关的工作，基础部分要复习 C 语言、数据结构等相关资料，同时也要整理你的相关项目。

3. 确定目标

个人认为确定目标是找工作时最为关键，同时也是最为困难的部分。每个人都会对自己未来有所期望，即希望自己过上怎样的生活，这些往往会与自己的家庭背景、阅历、性格等相关。有的人想过上相对安稳的生活，可能会去寻找国企或者事业单位，甚至是去报考公务员；有的人热爱技术，就会求职于研发类的岗位；而有的人则充满激情，渴望自己去创业，拥有自己的一番事业。追求何种职位，没有对错之分，只要适合自己并且自己会为之而努力的就可以了。无论你作怎样的决定，建议先和父母及女（男）朋友商量好，以免不必要的烦恼。

4. 付诸行动

十月初你就要开始关注飘渺水云间的 work 版了，大多数招聘信息都会在那里发布。尽管每个人对自己找工作的信心不尽相同，但相信大部分人都还是处于保守的，因此在这里建议大家简历投递的范围广些，但广投不是滥投，不然既浪费时间又消耗精力。找工作要做到粗中有细，粗指的是投递简历不要

嫌麻烦，要多投；细则指特别感兴趣或特别在意的岗位要精心准备，至于怎么准备，则可以搜一些面经看，越大的公司，这方面的资料越详细。

5. 坚持不懈

找工作是一场持久战，第一份工作虽然不一定伴随终生，但一定会在很大程度上影响你今后的发展，因此我们总应该为了找到一份最满意的工作而不懈地努力。在 11 月份结束的时候，相信不少人已经有至少一个 offer 作为保底的了，当然也有人可能一无所获。此时此刻，作为后者不要灰心，应该稍停顿下来对找工作过程作一个简单总结，看看问题到底出在哪里了，总的来说一般会有以下几种因素可以考虑：1. 专业知识不够扎实，做过的项目较少；2. 投的岗位与自己的专业知识、项目或者是能力不符；3. 简历写的不好，吸引不了 HR；4. 适合自己的公司还没到来。针对以上原因，大家应该积极做好应对，调整好心态后继续投入这场战斗。

6. 完美收尾

到了这个阶段，大家手头一定会有几个 offer 了，现在想必是在纠结该选择哪个 offer 了。每个人在这个时候都会很烦恼，看看那些飘渺水云间 work 版发 offer 求比较的同志就知道了（当然也排除少部分炫耀的）。其实一般都会分为两种纠结的状态：1. 几个 offer 性质基本一样，都是从事一类工作，并且待遇相差不大；2. 几个 offer 性质相差很大，甚至是完全不同。如果是前面一种情况，你可以发帖请教别人，特别是那些已经在这个领域工作过一段时间的人，他们的回答会更加具有参考性；如果连他们也觉得没法选择的时候，建议直接掷硬币得了，呵呵。如果是后面一种情况的话，应该是你没有很好完成第 3 部分“确定目标”工作而导致的，这时候你还是得回过头来问问自己，到底自己以后想要怎样的生活，自己更适合哪个岗位。

就写这么多了，希望对大家寻找工作会有所帮助，最后祝大家都能找到一份自己满意的工作，加油！

屠斌杰
2011-3-27